

УДК 343.97

*М. В. Советова**научный сотрудник отделения организации научно-исследовательской  
деятельности научно-исследовательского отдела**Белгородского юридического института МВД России имени И. Д. Путилина*

## **ПРОБЛЕМА СКУЛШУТИНГА В РОССИИ: ДЕТЕРМИНАНТЫ КРИМИНАЛИЗАЦИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Значительное число случаев массовых убийств, совершаемых подростками в образовательных организациях, которые в последние годы столь часто освещаются в средствах массовой информации, способствовали тому, что проблема скулшутинга стала серьезной угрозой общественной безопасности. Анализ последних случаев скулшутинга в России (11 мая 2021 года в г. Казани, 20 сентября 2021 года в г. Перми) указывает на специфическую особенность данной формы криминального поведения — ее практически непрогнозируемый латентный характер и высокую степень общественной опасности, т. к. чаще всего жертвами становятся дети.

Изначально проблема скулшутинга рассматривалась в контексте деструктивной идеологии «Колумбайна», которая, как известно, ведет свою историю с 20 апреля 1999 года, когда двое учеников старших классов совершили вооруженное нападение на школу «Колумбайн» в штате Колорадо США, которое закончилось криминальным суицидом нападавших и повлекло значительные жертвы среди обучающихся. Сегодня скулшутинг превратился в одну из распространенных форм подростковой делинквентности.

На сегодняшний день отечественной наукой только предпринимаются попытки осмысления данной проблемы, и первоочередным шагом в данном направлении является поиск закономерностей, причинно-следственных связей, позволяющих выявить детерминанты данного явления.

В современной науке криминологии сформировалось общее мнение [1, с. 13], которое позволяет рассматривать комплекс причин массовых убийств в образовательных организациях, совершаемых несовершеннолетними, в рамках двух ключевых групп:

- 1) фундаментальные причины и условия общей криминализации подростковой среды;
- 2) непосредственные причины и условия, которые послужили детерминации массовых убийств, совершаемых в образовательных организациях подростками.

Считаем, что подобная классификация в значительной степени отражает системный характер проблемы, так как она, во-первых, позволяет рассматривать скулшутинг в рамках общей картины преступности несовершеннолетних, во-вторых, способствует пониманию причин и условий скулшутинга в контексте общей картины детерминантов криминализации несовершеннолетних.

Анализ актуального состояния преступности несовершеннолетних [2, с. 40–41], а также последних криминологических исследований в данной области [3; 4] позволил нам определить в качестве ключевых причин, относящихся к первой группе, фундаментальные причины и условия общей криминализации подростковой среды:

- 1) ухудшение общей социально-экономической ситуации в стране;
- 2) негативная обстановка внутри семьи;
- 3) отрицательный пример старших;
- 4) недостатки в системе школьного воспитания и обучения;
- 5) криминогенный характер безнадзорности;
- 6) алкоголизм и наркотизация молодежи.

Конечно, существуют и иные детерминанты общего характера, продуцирующие криминализацию подростковой среды. Однако перечисленные выше факторы в большей степени коррелируют с непосредственными причинами и условиями, которые служат детерминации массовых убийств, совершаемых в образовательных организациях подростками. Рассмотрим их ниже:

- 1) субкультуризация скулшутинга;
- 2) тиражируемость данной субкультуры;
- 3) неоказание психологической помощи подросткам или несвоевременное ее оказание;
- 4) восприятие жестокости и насилия в качестве естественной модели поведения среди подростков.

Указанные факторы, так или иначе, способствуют процессу криминализации несовершеннолетних. При этом в контексте скулшутинга, на наш взгляд, особенно остро стоит вопрос о достаточном психологическом обеспечении подростков именно в период взросления и социализации в рамках образовательной организации.

Возможные сложности, с которыми может столкнуться подросток в период взросления, должны быть преодолены посредством оказания полноценной психологической или даже, может быть, медицинской помощи. И хотя до сегодняшнего дня мотивационная составляющая случаев скулшутинга исследована не в полной мере, но уже очевидно, что вопрос оказания психологической помощи подросткам стоит достаточно остро. В этой связи мы выступаем

за необходимость внедрения в образовательные организации института кризисных психологов, которые могли бы своевременно диагностировать возможные девиации и отклонения в поведении подростков и вслед за этим принимать эффективные меры по разрешению кризисных ситуаций.

Очевидно, что проблема скулшутинга в России приобретает все более системный характер, что, в свою очередь, указывает на необходимость комплексного воздействия на все возможные факторы, детерминирующие криминализацию подростковой среды.

Таким образом, нами была предпринята попытка определения как общих, так и частных факторов, обуславливающих скулшутинг в контексте общей системы преступности несовершеннолетних. Вывод, который следует из проведенного исследования, состоит, прежде всего, в том, что тщательный анализ корреляционных связей между криминальными последствиями в виде массовых убийств, совершаемых подростками в образовательных организациях, и причинами, обуславливающими данные последствия, позволит в большей степени приблизиться к исследованию феномена скулшутинга и на основании этого выработать комплексную систему выявления и предупреждения подобных ситуаций.

#### Список основных источников

1. Прозументов, Л. М. Общесоциальные детерминанты преступности / Л. М. Прозументов, А. В. Шеслер // Всероссийский криминологический журнал. — 2018. — № 1. — С. 12–14. [Вернуться к статье](#)
2. Состояние преступности в Российской Федерации за январь – декабрь 2020 года [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://d-russia.ru/wp-content/uploads/2021/02/december.pdf>. — Дата доступа: 23.12.2021. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
3. Абдулмуталимова, З. М. Причины преступности несовершеннолетних / З. М. Абдулмуталимова, С. Э. Серкерев // Евразийский юридический журнал. — 2021. — № 4 (155). — С. 269–270. [Вернуться к статье](#)
4. Шумал, В. И. Преступность несовершеннолетних: причины и пути решения / В. И. Шумал, А. В. Васильев // Modern Science. — 2020. — № 3-1. — С. 254–258. [Вернуться к статье](#)